

Santander 30 de Diciembre de 1896

Núm. 158

AÑO XV.
RESTAURANT
EL CANTABRICO
DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
gerente que fué de La Villa de Suancón
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Fajetas de vaca con macarrones
y Parmesana.—Se sirven angulas.
DROGUERIA AL POR MAYOR
Perez del Molino y Compañía,
COMPAÑIA. 5 Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Alpiste, brillantina para suelos, caja una pe-
neta, bolas para azular, caja 50 céntimos; azul
en pasta, caja 10 céntimos; borax, cola líquida,
caja 70 y 50 céntimos frasco; cola de pescado,
caja Fenix, legia Providencia, tinta, desde 10
céntimos frasco.
EN PRECIOS TODO ECONÓMICOS.

COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES.
de Santander á Bilbao.
En el sorteo de obligaciones celebrado el día
ayer, han sido amortizadas las siguientes:
De Santander á Bilbao, números 2 061 á 2.070,
441 á 6.410, 11.781 á 11.790.
De Santander á Solares, primera emisión,
números 511 á 520, 451 á 460, 292 y 1898.
De Santander á Solares, segunda emisión,
números 360, 513, 526, 1.290, 1.409, 1.879, 1.973
y 1.986.
Del Cadagua, números 24, 160, 1.453, 1.477,
1.876 y 1.843.
Los intereses y obligaciones amortizadas se
pagarán desde 1.º de Enero próximo en los
Bancos de Bilbao y del Comercio y por don
Benigno Plasencia en Santander, Muelle.
Bilbao 24 de Diciembre de 1894.—El Presi-
dente del Consejo de Administración, Victor de
Utravari.

REUNIÓN DE PROPIETARIOS.
Nos consta que la Comisión de obras
debe reunir en su seno á los propie-
tarios de las fincas sitas en la Plaza Vieja
y de la Blanca, con objeto de recabar su concurso para llevar
á cabo las obras de nueva pavimentación
de aquellas vías públicas, según lo tiene
ordenado la Corporación municipal.
El presupuesto asciende á 32 000 pe-
setas.
La reforma está perfectamente estu-
diada y creemos que con las explicacio-
nes que la Comisión de obras dé á los
propietarios aludidos, estos prestarán
su apoyo al proyecto, contribuyen-
do á medida de sus fuerzas á la ejecu-
ción de las obras, con lo que sus fincas
seguirán extraordinariamente.
De la idea ligera que hemos podido for-
marnos acerca de lo que se trata de hacer,
nos á dar cuenta á nuestros lectores.
El adquinado será en aquellas tres
calles, de esoria; como el de la de Ata-
puanas.
En la Plaza Vieja se construirán dos
carriles aceras de mosaico y las de las
calles de las dos vías públicas, aunque no tan
comodas por no permitirlo la escasa am-
plitud de las mismas, serán construidas
de idéntica clase de material.
Los imbornales serán de sifón.
De manera, que según se ve, desde el
punto de vista de comodidad hasta el de
higiene pública, la reforma se va á rea-
lizar con los elementos que vienen em-
pujados por las poblaciones de primer orden
y que más gusto demuestran en la eje-
cución de mejoras.
En vista de estos antecedentes ¿cabe
dudar en la cooperación de los propieta-
rios, cuya buena voluntad va á explorar
la Comisión de obras?
Creemos que no.
Y así debe suceder, para sentar un
principio lógico que permita á los admi-
nistradores del erario municipal, ensan-
char más y más su esfera de acción en el
campo de las reformas, tan necesarias en
la generalidad de las vías públicas de
esta población, convertidas en lodazales
durante las épocas de lluvia.
De aceptar esta sabia teoría los propie-

tarios, sería facilísimo al Ayuntamiento acometer un plan general de reforma de pavimentos en todas las calles de la ciudad.

Esperamos que los dueños de fincas de la Plaza Vieja y calles del Puente y de la Blanca, comprendiendo lo que les conviene y lo necesario que es ayudar al municipio á cubrir el presupuesto de las obras, sabrán sentar un precedente buenísimo que podría ser base de otras muchas mejoras análogas en distintos puntos de la población.

Fiarlo todo á las fuerzas oficiales, sería malograr las gestiones de una recta administración que mucho ha hecho y muchísimo más puede hacer si se contribuye, por los más directamente interesados, al desarrollo de las obras públicas de la ciudad con solo suscribir en cada caso algunas cantidades que alivien en parte al municipio, del peso de cada presupuesto de mejoras.

Esperaremos á que se celebre la anunciada reunión, y en vista de lo que allí ocurra, continuaremos este escrito, confiando siempre, como dejamos dicho, en que el buen criterio de los dueños de fincas invitados al acto, ha de ser su mejor consejero, para dejar sentado el precedente porque abogamos, considerándole de grandísima importancia para el fomento de las grandes reformas que tiene que realizar Santander si ha de colocarse en ornato, higiene y policía á la altura que de hecho y derecho la corresponde en materia de servicios municipales.

ADIOS.

Se le enviamos muy afectuoso al año 1896.

Bien mirado, no debemos tener queja de su reinado, que espirará mañana á las doce de la noche.

En vías de comunicación nos deja satisfechos; se abrió la línea férrea á Bilbao, quedan adelantados los trabajos para prolongar hasta Asturias la del Cantabrico, y parece sigue su buena marcha la empresa Madrid-Burgos-Santona.

En incendios, que tanto nos asedion con horrores los años precedentes al que toca á su fin, hemos ido viendo en popa, viendo mantenida la excelente organización de los cuerpos de bomberos municipal y voluntario.

No se ha registrado durante el año 1896 siniestro alguno de aquellos que hacen derramar torrentes de lágrimas.

En la guerra de Cuba mucho hemos adelantado con la campaña incógnita del general Weyler secundado hábilmente por los generales de división y de brigada que le rodean y por el coronel Cirujeda, cuya suerte equivale á un premio gordo con haber tenido la alta honra de que su célebre batallón de San Quintín diera muerte á Maceo.

De la de Filipinas, tenemos que colgar un mochuelo los españoles al año que fenece, por la imprevisión con que obró, dejándose engañar miserablemente para desgracia de España.

Veremos si el 1897 da pruebas de más tacto y consigue esterminar en aquel Archipiélago á los implacables enemigos de la madre patria.

En lotería... esperamos á ver como se porta para fin de fiesta; en Navidad estuvo el sorteo con Santander á la bajura del yanké de menos peso.

Quizás mañana quiera contentarnos enmendando la plana y por eso debemos reservar nuestros juicios, que de otra suerte podrían resultar temerarios.

Ojalá entremos en año nuevo aplaudiendo la conducta de su antecesor en achaques de ruleta nacional.

De obras locales no se puede pedir más.

Hay que ser ingenuos; el Ayuntamiento está echando el resto y el año 1896 lleva al sepulcro del tiempo un inventario nutrido de lo que se ha hecho, se está haciendo y queda firmemente planteado por esas calles de Dios.

De salud pública, nos amenazó muy seriamente con epidemias, pero por fortu-

na amainó y promete entregarnos con buena recomendación al 1897 para que vaya menguando el castigo.

Respecto á tiempo, la empresa de la plaza de toros debe costear al año viejo unos funerales de primer orden, porque desde el mes de Julio, las únicas horas que nos ha dado sin llover fueron las de las tres corridas generales; en cambio los agricultores deben pagarle un soberbio puntapié porque todas las plantas han sido arrasadas por los temporales.

Y sigue lloviendo.
Para Santander, marítimamente, se ha portado de manera fatal el año que concluye, pues la pérdida del vapor *Carranza* ocasionó general sentimiento en la población.

Si prolongáramos este escrito en consideraciones de año viejo, sería el cuento de la buena pipa y concluiríamos por aburrir á los lectores.

Conste, pues, que al despedir al año 1896, que de todo deja en nuestra memoria; y al enviar un saludo á su sucesor hasta cuyo reinado no volveremos, Dios mediante, á publicar número, deseamos á nuestros asiduos abonados felicisimas salidas y entrada de año y que tengan motivos sobradísimos para celebrar mañana con sus respectivas familias la tradicional fiesta de Noche Vieja.

REO DE MUERTE.

El desgraciado Baldomero Ibáñez, condenado á muerte por parricidio cometido en la persona de su mujer, á la cual arrojó á la ría de Bilbao, habrá sido ejecutado hoy en la invicta villa.

Cuando el viernes último se le comunicó la noticia de que le había sido denegado el indulto no parece que se afectó gran cosa; antes al contrario, dando muestras de serenidad dijo al jefe de la cárcel:

—Puesto que ya no hay remedio, le ruego que me den de comer chuletas y vino.

Así se hizo y todos los días el Baldomero comía con gran apetito. Anteayer á las once de la mañana manifestó que tenía muchas ganas de comer y almorzó una chuleta con un cuartillo de vino.

Por la tarde á las cinco estuvieron á visitarle su abogado defensor señor Nardiz y el procurador señor Langa, quienes le dieron cuenta de las gestiones que vienen practicando para conseguir el indulto añadiendo que esperaban obtenerlo.

Baldomero Ibáñez tenía esperanzas de que se conseguiría.

Su ánimo no decayó ni un momento; y al despedirse de los señores Nardiz y Langa, lo hizo con la mayor alegría.

Ibáñez ignoraba que á aquella hora llegaba á Bilbao el encargado de cumplir la ley.

La mujer del Baldomero Ibáñez se llamaba Ciriaca Aranjuelo.

El horrible crimen se cometió el día 29 de Noviembre de 1894.

La llegada del verdugo.—Este llegó en el tren de las cinco y media de la tarde, procedente de Burgos, y custodiado por una pareja de la guardia civil.

Desde la estación, y acompañado por el portero mayor de la Audiencia, y la pareja de la guardia civil, se dirigió á pie á la Audiencia.

No llamó la atención de la gente, porque se creyó que sería un preso, y además porque su llegada á Bilbao no había sido anunciada.

Le esperaba el presidente de la Audiencia señor Arraiz, con quien celebró una larga conferencia.

El ejecutor de la justicia se llama Juan Mayoral, tiene 34 años de edad y es natural de la provincia de Burgos.

Viste pantalón y blusa negra, y gorri-lla del mismo color.

Es bajo de estatura, regordete, y lleva barba larga y poblada.

En la cárcel le habían preparado habitación, pero como manifestase deseos de quedarse con los guardias civiles en una de las casas inmediatas á la cárcel, el se-

ñor Arraiz accedió á que así lo hiciera.

El verdugo y la pareja que le custodia quedaron hospedados en una casa de la calle de Zabaldide.

La caja de las herramientas quedó en la Audiencia.

A las siete de la noche les fué comunicado á los señores Nardiz y Langa y al Sr. Vozmediano (este en representación de la parte acusadora) el auto ordenando que ayer á las ocho de la mañana fuera puesto en capilla el reo.

El patíbulo.—Ayer por la mañana comenzó la construcción del patíbulo en el patio del correccional.

Se levantó á la altura de las tapias, con objeto de que la ejecución la pudiera presenciar el público desde el nuevo camino construido en la parte zaguera de la cárcel.

Ayer á las ocho de la mañana el oficial de la Audiencia señor Cancio leyó al reo la sentencia, y acto seguido entró en capilla.

Hacia 53 años que en Bilbao no se había verificado ninguna ejecución.

El presidente de la Audiencia dió severísimas órdenes para que se prohibiera la entrada en la cárcel á los periodistas, y para que ninguna persona pudiera comunicar noticias del reo.

Esta mañana habrá espiado su crimen en Bilbao el desgraciado Baldomero Ibáñez.

Dios haya acogido en su seno el alma del ajusticiado.

SECCION DE NOTICIAS.

He aquí la orden del día para la sesión ordinaria que celebrará esta tarde á las cuatro la Corporación municipal.

Asunto sobre la mesa.—Nombramiento de un practicante para el hospital de San Rafael.

Comisión de Consumos.—D. Enstaquico Cubero y don Angel Rosales, solicitan bonificación por vino picado de sus Depósitos domésticos.

Comisión de Obras.—Solicitud de prórogade! contratista de las obras de apertura de la calle de Gándara.

Don Victoriano F. Losada Gonzalez, sobre denuncia de obras ejecutadas en la casa número 1 de Puerta la Sierra.

Cuenta de obras ejecutadas por administración durante la anterior semana.

A deducir por la precedente orden del día, la sesión municipal de esta tarde promete celebrarse por *brevis et brevis.*

El Ayuntamiento de Castro Urdiales ha recaudado y remitido á *El Imparcial*, para la suscripción en favor de los soldados, abierta por este periódico, 609 pesetas 30 céntimos.

Ha sido destinada al parque de Artillería de Santoña el oficial primero de Administración militar don Francisco Fernandez Izquierdo, que prestaba sus servicios en Gijón.

Con gusto vimos anteanoche en el teatro los repetidos y entusiastas aplausos que tributaban á *Gedón* desde el proscenio del Ayuntamiento los señores concejales al terminar el *couplet* alusivo al hueco de casa que hace años existe en la calle de la Ribera.

Aquellos frenéticos aplausos nos hicieron suponer que ha llegado la hora de la desaparición de aquel solar, que no sirve mas que de escarnio para una población que se precia de culta.

¿Nos habremos equivocado?

Posible es.

Nuestro querido amigo don Alberto del Río Iturralde ha establecido en San José de Gracia (Méjico) una imprenta titulada *La Santanderina*, donde ha comenzado á publicarse un periódico titulado *El Eco de la Montaña*.

Deseamos al señor Río grandes prosperidades en la empresa que ha acometido.

Anteayer teníamos una noticia importante que comunicar á nuestros lectores, pero nos abstuvimos de hacerlo por ser uno de esos días en que el público escamón nada cree.

Ya se ha celebrado en Lieja la subasta para adjudicación de las obras del ferrocarril Madrid-Burgos-Santofía.

De un momento á otro esperamos noticias del resultado del acto.

Por de pronto podemos asegurar que la contrata ha sido adjudicada para dar inmediatamente comienzo á los trabajos.

Mañana, si el tiempo lo permite, amenizará el paseo del boulevard la banda municipal de tres á cinco de la tarde.

La Comisaría de guerra de Santofía anuncia para el día 9 de Enero próximo público concurso para la adquisición de paja y cebada para pienso con destino al servicio de la misma, y que se verificará á las once de la mañana en la factoría de subsistencia de aquella plaza.

También se comprará toda la leña que se presente en otro cualquier día, en pequeñas ó grandes cantidades, siempre que reuna las condiciones requeridas y lo permitan las atenciones de la Caja del mencionado establecimiento.

Tan pronto como cumpla sus compromisos la compañía que dirige el señor Riquelme en nuestro teatro, volverá á Bilbao á dar funciones por horas como lo hizo anteriormente en aquella villa.

Con este motivo, según hemos oído, parece que la Empresa arrendataria del local se propone celebrar bailes todos los domingos y días festivos hasta después de los próximos carnavales.

Se ha concedido el retiro para Peñacastillo, al pundonoroso teniente coronel de caballería, nuestro respetable amigo don José María Villacampa.

Anteayer naufragó frente al cabo de Ajo, efecto de la terrible cerrazón que había en la costa y la mala mar, el vapor español *Carranza*, de 1.004 toneladas de registro, que venía en lastre de Rotterdam.

Tan pronto se supo la noticia en la Comandancia de Marina se dispuso que saliera en auxilio el vapor de pesca *Yaf*, á cuyo bordo fueron el práctico mayor del puerto don Gonzalo Lopez Roji, el Ayudante de Marina don Vicente Roig, el práctico don Ricardo Rey y el cabo de mar Hilario Terán.

Como al *Yaf* le fuera imposible aproximarse al casco del buque naufrago se pena de sufrir igual desgracia, los prácticos y el personal de la Comandancia de Marina determinaron desembarcar en un bote en el cabo de Ajo, con objeto de prestar auxilio desde tierra, operación arriesgadísima que practicaron felizmente aunque con repetidos contratiempos, gracias á la pericia y serenidad de todos aquellos marinos que pasaron la noche en dicho punto y lograron, lanzando botes, salvar á seis de los 21 individuos que formaban la dotación del *Carranza*.

Los otros 15 infelices perecieron ahogados.

Los prácticos regresaron ayer por la mañana y el señor Ayudante de Marina y el cabo de mar lo hicieron á las dos de la tarde acompañando á los seis naufragos que tuvieron la fortuna de salvarse.

Estos son:
Capitán, don Segundo Cruz Martínez.—Agregado, don Juan Bengoetxea.—Fogonero, Perfecto Abajas.—2.º maquinista, Julián Aguirre.—Calderero, Bautista Urrutia.—Mezo, Antonio Eguía.

Dios haya acogido en su seno las almas de los quince desventurados trabajadores del mar que sucumbieron á escasas millas de nuestro puerto.

En la semana del 7 al 13 del presente Diciembre, la Compañía de caminos de hierro del Norte llevó, á los puntos que indicaremos, las cantidades de vino que á continuación se expresan:

A Pasajes	605 toneladas
» Irún	132 »
» Santander	46 »
» Bilbao	9 »

Por la Junta de socorros se advierte á los interesados, que no han podido ser incluidos en el reparto asignado á los huérfanos, á causa de no haberse reci-

do en aquella secretaria las fés de vida, los siguientes:

Maria González Feito, Mari González Fernández, Angel Garcia Sopena, Rafael Ambrosio Orbe, Basilisa San Emeterio Orbe, Triunfo Bezanilla Teste, Arturo Bezanilla Teste, Anselma Mónica Dou López, Obdulia Benero Sobrino, Guillermo Dou López, Eugenio Hermosilla Fuente, Juliana Hermosilla Fuente, Mariana Estrada Fernández, Luis Estrada Fernández, Rosario Estrada Fernández, Urbano Ruiz Expósito, Emilio Ruiz Expósito, Victoria Porto Guitian, Mercedes Porto Guitian, Victor Porto Guitian, José Antonio Babio Aguiar, Agustina Lorenzo Babio, Emilio Lorenzo Babio, Josefa Lorenzo Babio, Dominica Méndez Fernández y Josefa García.

Aunque en rigor podían considerarse caducados los derechos de los huérfanos, la Junta de socorros, teniendo en cuenta que se están extendiendo las libretas de la Caja de Ahorros, avisa de nuevo, por última vez, á los interesados, para que presenten las fés de vida correspondientes en el término de ocho días, pasado el cual no habrá lugar á reclamación.

La administración de Aduanas de Santander anuncia que debiéndose proceder á la liquidación anual de las cuentas corrientes que se llevan á los señores comerciantes de esta localidad, en aquella oficina, de los géneros coloniales y extranjeros, sujetos al requisito de guía de circulación, los interesados deben presentar en esta Aduana, dentro de los quince primeros días del mes de Enero, nota de las existencias que tengan en sus almacenes con expresión de las cantidades que deban darse de baja por consumo local, de conformidad con lo que previene el artículo 268 de las ordenanzas.

Sigue viéndose muy favorecido el teatro por las noches especialmente las localidades altas y la sala.

Antes de anoche se estrenó el disparate *La trompa de caza*, y efectivamente es un disparate dar á conocer obras tan desprovistas de fundamento como la que nos ocupa.

Anoche, además de la bonita obra *Los Furitanos* ya conocida de nuestro público y tercera representación de *Cuadros disolventes* se estrenó la zarzuela en un acto, original de don Sinesio Delgado, con música del maestro Jimenez, titulada *La república de Chamba*, que gustó mucho é hizo pasar alegres ratos á los concurrentes.

Para esta noche están anunciadas las obras siguientes: *Certamen Nacional*, estreno del juguete lírico en un acto *Los de Cuba* y cuarta representación de *Cuadros disolventes*, con nuevos couplets de Gedeón.

Entre los episodios más conmovedores desarrollados con motivo del funesto naufragio del vapor *Carranza* en nuestra costa, hallamos los siguientes:

Es materialmente imposible describir ni dar siquiera una idea aproximada de las escenas á que dió origen el salvamento de cada uno de los naufragos y el espectáculo grandioso y conmovedor que siguió al momento de pisar tierra el último de los salvados.

Más de mil personas del pueblo de Ajo y de los inmediatos de Bareyo, Artuero, Güemes y otros, que habían acudido deseosos de prestar su concurso á la generosa obra, como obediendo á un mismo sentimiento se postraron todos de rodillas sobre aquella roca escabrosa, al pié de la cual rompía furiosamente la mar con atronador estruendo, ahogando las plegarias que en alta voz salían de los labios de todos. Hombres y mujeres rezaban y lloraban; los naufragos besaban el suelo, rezando y llorando también, conmovidos todos por el imponente espectáculo, realmente indescriptible, que freían los escarpados de la costa coronados por mil almas prosternadas en acción de gracias por haberles sido dado arrancar cinco víctimas á aquel mar embravecido que rugía bajo sus piés.

Pasada la emoción de los primeros momentos el caritativo pueblo de Ajo comenzó á prodigar solícitos cuidados á los marinos, entablándose entre aquel generoso vecindario un verdadero pugilato por llevarse á los naufragos.

El pobre Perfecto Abajas, otro de los

salvados por el vecindario de Ajo, es también del pueblo de Hazas en Cesto.

Al reconocer á un tio suyo que había ido á Ajo al tener noticia del siniestro, se abrazó á él anegado en llanto, dando origen á una escena enternecedora.

Se ha dispuesto que todos los funcionarios de Hacienda, activos y cesantes, deberán presentar las hojas de servicio totalizadas en 31 del actual para poder figurar en los escalafones, exceptuando los abogados del Estado y los periciales de Aduanas, que constituyen escala cerrada.

El representante en esta plaza de la «Insurance Company The Liverpool & London & Globe», don Carlos Hopp, ha tenido la amabilidad de enviaros un calendario de pared.

Otro nos ha remitido don Jesús B. Raza representante de la Compañía de seguros *La Urbana*.

A ambos señores les enviamos las más expresivas gracias.

Empréstito positivo tienen ocasión de hacer los capitalistas; de colocar, con buenas garantías, solidas así como buenas hipotecas que superan sus intereses á toda clase de valores como adquirir fincas en muy buenas condiciones y con alquileres, que, reducido los gastos aun son más ventajosos que otros empréstitos. Para convencimiento de estos hechos, dirigirse al único agente de negocios Patricio Gomez.—Teléfono, número 107.

Las personas de edad avanzada, las mujeres, delicadas y los niños, no deben tomar nunca por ser peligrosos, purgantes salinos. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) es la que deben usar porque es suave, eficaz, no produce irritaciones ni violentos cólicos. 7

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 29.

En el decreto modificando la designación de diócesis no arregladas, firmado hoy por la Reina, está comprendida la de Santander.

Se asegura que se desarrollarán sucesos de tal índole durante el mes de Enero, que se hará necesario un cambio de política.

Un telegrama recibido de la Habana dice que dentro de pocos días se embarcará para la Península el jefe del partido Constitucional señor Marqués de Apezteguia para conferenciar con el señor Cánovas.

Atribúyase gran importancia á este viaje.

Rizal ha sido condenado á muerte por consejo de guerra, habiendo firmado ya la sentencia la autoridad superior.

Esta mañana á las siete entró Rizal en capilla, tomándose toda clase de precauciones para evitar que se suicide.

El general Polavieja no recibió á la familia del rey que pretendió pedirle el indulto.

El general Polavieja ha suspendido en varias provincias filipinas las elecciones municipales, á consecuencia de las circunstancias porque el país atraviesa.

Los pasajeros del vapor *Alfonso XII* que ha llegado á Port Said están muy grave la situación de Filipinas.

A bordo del vapor *San Fernando* se declaró el tifus durante la travesía á Manila.

Fallecieron ocho expedicionarios.

Comunican por telégrafo desde la Habana que ayer batió en Cayo Rosa y otros puntos la columna Cirujeda á las partidas de los cabecillas Acosta, Villanueva y Castillo, abandonando los rebeldes doce cadáveres, creyéndose sea uno de ellos el del cabecilla Villanueva.

Se cogió á los rebeldes de cuarentación importante.

La columna, reforzada, siguió á Bayamo.

El despacho oficial de Cuba comunica hoy que operando en las Villas las columnas de Luzon y Granada, con las guerrillas, mataron once rebeldes cogiéndoles además 59 caballos y muchas reses. Nu. stras tropas tuvieron dos heridos.

El mismo despacho oficial da cuenta del combate Cirujeda.

Continúan las presentaciones.

Las reformas se implantarán seguidamente en Puerto Rico.

Respecto á las de Cuba dice Cánovas

que no aceptará la intervención de los Estados Unidos ni las planteará en la insurrección quede limitada á la de la isla.

Ha llegado á Palacios el general Ler.

Telegrafían de Nueva York que los laborantes arrecian sus trabajos en España.

Ha desaparecido, y con el grueso de mas el director de una importante sociedad de crédito de París.

Resultan gravemente perjudicados centenares de familias.

Otro telegrama de Nueva York de origen fibustero, dice que un batallón español cerca de Matabazas, se retirando algunos heridos.

Añade que tan pronto como llegue Jacksonville el vapor *Tres amigos* procesada la tripulación por violar leyes de neutralidad.

Dicen de Logroño que estando en personas velando á una parturienta inflamó el petróleo de un quinqué produciendo fuego á las ropas del padre de enferma.

Esta saltó del lecho á auxiliar al padre de sus días y los dos perecieron ahogados.

Otras tres personas resultaron con graves quemaduras.

Telegrafían de Manila que la conjura descubierta en Belacan ha dado lugar á la prisión del Juez, cinco abogados y algunos propietarios.

Los conjurados pretendían apoderarse de la capital, interceptar el camino de Novaliches levantar barricadas en Pinas y Malate y mientras las tropas atacasen entrar en Manila y asesinar cuantos españoles hallasen á su paso.

Estaban de acuerdo con los habitantes indios y con los presos de la cárcel.

Estos son los que han descubierto la conjura.

En el momento de salir el vapor *Kong*, la policía descubrió paquetes con cartas conteniendo proclamas dirigidas á Europa, América y la India inglesa firmadas por el titulado general Emilio.

Muy pronto se reunirá en Manila la escuadra inglesa.

El yate *Urania*, regalo del señor Raza ha fondeado en Cartagena, quedando incorporado á la escuadra.

El consejo de guerra ha comenzado juzgar á los hermanos Abella y otros doce rebeldes de Camarines, tres de las curas indígenas que fueron despojados de los hábitos y conducidos atados al tribunal de justicia militar.

Por otro telegrama de la Habana sabe que el general Ahumada ha mentido que hubiera ningún alboroto en Cárdenas, como se ha dicho.

Dice también que le ha visitado el sul de los Estados Unidos Mr. Lee.

A un yankee apellidado Biss, detenido en San Sebastián por pretender pasar una letra falsa por valor de 6.900 pesetas se le han ocupado documentos y facturas de fondas de Barcelona, Bilbao y Santander.

El exterior español ha experimentado una importante alza en la Bolsa de París.

Obedece al descubierto que existía en Londres, de donde se transmitieron noticias de compra.

En Madrid se han recibido noticias telegráficas del combate sostenido por la columna Ray con los insurrectos.

La columna constaba de 1.800 soldados, 200 guerrilleros, 380 caballos y piezas de artillería.

Después de salir de Mioznillo haciendo un conboy de 165 carretas, al llegar á Veguita encontró á la columna al frente de numerosas fuerzas, que trataron de impedir el paso de la columna.

Esta continuó su marcha atacando otra vez al enemigo atrinchado, matándose nuevamente el conboy, que murieron dos oficiales.

Al llegar la columna á Paralejo sostuvo otro ataque de los rebeldes, en el que

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

...nuestro oficial teniendo nuestros solda-
...atacar a la bayoneta
...las líneas enemigas.
...pernoctó en el Callejón de
...Francisco, acordando marchar a
...esperar refuerzos. El ene-
...nuevo, pero se consi-
...que el convoy llegara íntegro a
...reducido.

El jugo de la vida

La sangre es el gran jugo de la vida; determina nuestra salud llevando la nutri-
ción a todas las partes del cuerpo, y así
a cada órgano y músculo el ejer-
cicio de sus propias funciones. Algunas
veces, debilitada la sangre, faltan las
propiedades nutritivas y se vuelve agua,
ordenando al organismo su manantial de
vida. Este estado, al que llamamos anemia,
se nota en las mujeres pálidas y dema-
siadas.

Véase a este propósito una carta escri-
ta por una enferma, que viene en demos-
tración de lo que decimos:
"La satisfacción que siento al encontrarme
sana y robusta, me mueve a dirigir a V. es-
tas líneas en agradecimiento al beneficio que
me ha producido su prodigiosa Emulsión Scott,
pues a ella debo el haber salido de un estado
tan lastimoso que nadie sabía cómo cali-
ficarlo; pues debido, según parece, a desarre-
glos menstruales, mi estado de decaimiento
era tal, que hasta ver mi semblante amari-
lento para que se me considerase atacada
de tisis en el peor grado. Como último re-
curso me recomendaron tomase la Emulsión
Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien
pronto sentí los efectos de tan maravilloso
medicamento, recobrando el apetito y nor-
malizándose mi naturaleza con mis flu-
idos periódicos, apareciendo de nuevo el color
en mis mejillas, señal evidente del goce de
buena salud y recobrando la alegría y agili-
dad que también había perdido.

Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de
considerar como un deber de gratitud el ha-
berle esta manifestación que deseo haga Vd.
pública para bien de la humanidad.—ANTO-
NIA DANA.—Barcelona 8 de Enero de 1896.
Su casa: *Leona, 10*

Calculen el sinnúmero de mujeres que
se beneficiarían con el uso de la Emulsión
Scott. Este gran remedio es la vida de la
sangre, que se enriquece a su influjo con
sustancias productoras de carnes sanas,
ánima y colorea la faz y devuelve las per-
didas fuerzas al organismo, al paso que
expulsa sus impurezas, estimula el ape-
tito y devuelve las energías perdidas que
decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación
de aceite puro de hígado de bacalao de
Noruega e hipofosfitos. Es la mejor forma
conocida para tomar estos remedios, sien-
do agradable al paladar, de fácil asimila-
ción, y dando fuerzas al estómago más
débil. La Emulsión Scott es tan superior
a cualquier otra fórmula de aceite de hígado
de bacalao, que los médicos advierten
a sus enfermos contra las falsificaciones.
La legítima Emulsión Scott se distingue
siempre con la marca de fábrica repre-
sentada por un hombre cargando a cues-
tas un gran pescado, en el envoltorio de
cada botella legítima.

Sección Literaria.

REVISTA CIENTÍFICA.

El Sulfato de Magnesía.—La diarrea infantil.—
Contra las cicatrices de las viruelas.—El al-
cohol absoluto en la erisipela.

Según el doctor S. Patterson (de Pittsburgh),
el sulfato de magnesía constituye un excelen-
te medio para combatir el cólera infantil. Esa
sustancia atenúa las propiedades irritantes del
contenido gástrico intestinal haciéndolo alcalino,

descongestiona la mucosa y estimulan-
do la secreción de sus glándulas y, finalmente
favorece la evacuación de las materias en esta-
do de fermentación.

El sulfato de magnesía es dado una vez por
día a una dosis que según la edad del niño,
varía de 4 a 15 gramos. Se humedece con un
poco de agua a fin de facilitar su deglución.
A pesar de su gusto desagradable, el medica-
mento ha sido tomado de ordinario sin resisten-
cia de parte de los enfermos.

Cuanto a la acción terapéutica del sulfato de
magnesía, se ha manifestado rápidamente por
la cesación de los dolores y de la agitación, así
como por el restablecimiento gradual de la
coloración normal de las deyecciones.

Sobre 80 casos de diarrea infantil que el se-
ñor Patterson ha tenido la ocasión de tratar
con el sulfato de magnesía, dos únicamente
han terminado con la muerte, en los otros, la
curación ha sobrevenido al cabo de un lapso de
tiempo variando de dos a diez y nueve días,
pero que las más de las veces era de tres a cin-
co días.

Para prevenir la producción de cicatrices
indelebles en los variolosos, (en diferentes
puntos del Norte de América, los médicos es-
tán usando, con excelente éxito, frecuentes locio-
nes de la cara con agua clorada, é incisiones
cruciales precoces, de las pústulas por medio de
un bisturí fino, incisiones que deben ir segui-
das de la expulsión del contenido de la pústula
y de un lavado con una solución de perman-
gato de potasa al 4 por 100. En los intervalos
de las lociones con el agua clorada, es bueno
hacer aplicar en el rostro una pomada que con-
tenga un a mezcla de ictiol, de cristal y de cu-
rofero.

Numerosos casos de erisipela de la cara ó del
cuerpo han sido tratados con éxito por la apli-
cación de compresas embebidas en alcohol
absoluto, cubiertas con una tela impermeable
para impedir la evaporación y cambiadas cada
quince ó veinte minutos al principio, después
con intervalos más espaciados cuando el pro-
ceso parece atajado se continúa hasta la des-
aparición completa de los síntomas inflama-
torios, resultado que se obtiene al cabo de dos ó
tres días.

Bajo la influencia de este tratamiento la sen-
sación tan penosa de tensión y el escozor á
nivel de las partes lastimadas desaparecen al
cabo de una ó dos horas después en el curso del
día, la temperatura del enfermo baja conside-
rablemente hasta su estado normal y el estado
general mejora. Al cabo de diez ó doce horas la
piel palidece manifestamente y se arruga á
consecuencia de la regresión de la tumefacción
inflamatoria. En este momento el proceso pue-
de ser considerado como atajado. Sin embargo,
algunos puntos en derredor de las placas eris-
ipelatosas pueden dar lugar todavía á la forma-
ción de nuestros focos, pero estos ceden fácil-
mente á nuevas aplicaciones del alcohol.

Al cabo de algunos días de esta medicación,
la piel se hace seca y la epidermis se desprende
en pedacitos; se prescriben entonces unciones
de lanolina, M. Langsdorff no ha observado
complicaciones en sus enfermos.

Como el algodón en rama tiene el inconveniente
de endurecerse é impedir la acción del
alcohol, su autor prefiere servirse de compres-
sas de tela cuando trátase de una erisipela de
los miembros ó del tronco; para la cara, emplea
las compresas de algodón en rama que tiene
el cuidado de embeber abundantemente y pli-
cándolas sin haberlas exprimido previamente.

Dr. A. Marosi.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE «EL CORREO DE CANTABRIA»
por León Loty.

Huevos golosos.

Se toman las claras de dos docenas de huevos

y se les agrega 200 gramos de azúcar rosada.
Se bate bien esta mezcla hasta que tome espu-
ma; caléntese en una cazuela nueva suficiente
cantidad de leche de vaca agregando á cucha-
radas la espuma para que cueza un poco. Lue-
go se saca con espumadera y se espolvorea con
canela moida.

Habas á la flamenca.

Después de mondadas se rehogan en una ca-
cerola con manteca, harina y perejil. Termina-
da esta operación se les agrega suficiente canti-
dad de buen caldo, y luego que estén cocidas
se espesan con yemas de huevo y nata.

Sopa Chautilly.

Se cuecen lentejas con agua y sal, cebolla y
un ramo de perejil. Se escurran y pasan por el
tamiz. Se pone el puré en una cacerola y se
deslía en caldo añadiendo manteca. Después de
haber cocido, se vierte en la sopera sobre cor-
tezas de pan frito

(Prohibida la reproducción).

En la imprenta de este periódico hay
de venta:

NOTAS CONSULARES PARA MÉXICO
ALTAS Y BAJAS PARA LA CONTRIBUCION
DECLARACIONES PARA TABACOS.

PARTES DE NACIMIENTOS DEFUNCIONES Y

**PAPEL MANILA
PARA ENVOLVER**

SERVICIOS PUBLICOS

Ferrocarril del Norte

Salida de Santander á Madrid: Correo, 1 tarde
y llegada á Santander: 2-35 t.
Salidas de Santander á Barcelona: Mixtos, 7-40
m. y 6-10 t. — Llegadas á Barcelona: 12-5 t. y
9-20 n.
Salidas de Barcelona: 6-35 m. y 4 t. — Llegadas
á Santander: 9-30 m. y 7-5 t.

Ferrocarril de Bilbao

Salidas de Santander para Bilbao: 7-45 m., 4-24
t. — Llegadas: 12-16 t. y 8-50 n.
Salidas de Bilbao para Santander: 8-00 m., 4-30
t. — Llegadas: 11-57 m. y 2-27 n.
Salidas de Santander á Marrón (Ampuero):
12-5 m. — Llegadas 8-51 t.
Salidas de Marrón: 7-10 m. — Llegadas 1-43 t.
Salidas de Santander á Solares: 8-40 mañana
12-30, 3 y 6-30 t. — Llegadas: 7-57 y 11-33 m.
12-10 y 6-08 t.
Salidas de Solares: 7-15 y 11 m.; 2, 5-30 t. —
Llegadas: 9-20 m.; 1-10, 3-40 y 7-10 t.

Ferrocarril Cantábrico

Salidas de Santander á Cabezón de la Sal: 7-40
y 11 m., 2-45 y 5-30 t. — Llegadas: 9-13 m.,
1-17, 5 y 7 t.
Salidas de Cabezón: 7-20 y 11-42 m. 2-14 y 5-15
t. — Llegadas: 9-29 m. 1-38, 4-26 y 7-19 t.

Líneas de vapores

Línea española. — Salidas para Puerto-Rico,
Habana y Veracruz el 20 de cada mes. Llegada
los días 5, 5 y 25.

Línea francesa. — Salidas para Habana y Ve-
racruz el 22 de cada mes. Para Venezuela, Co-
lombia, Colon, etc. el 27.

Tranvía Urbano

Salidas de Puerto-Chico, á las 7'15, 8'45 y 10'15
mañana; 12'30, 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15
7, 7'45 y 8'30 tarde.
Salidas de Campo-Giro á las 6'30, 8, 8'30 y 11'20
mañana; 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45
tarde.
Salida de San Justo, á las 2'25 tarde.
Servicio en la población continuo.

Servicio de Bahía

Santander á Pedreña y Puntal, á las 7-00, 8-30
y 11-30 mañana; 2 y 3-30 tarde.
Puntal y Pedreña á Santander á las 7-15, 9-30
12-15 mañana; 2-45 y 4-30 tarde.

Las oficinas del giro mútuo están en el Mue-
lle 36, bajo. Se pagan las libranzas por la ma-
ñana y se extienden giros por la tarde.

Los partes de defunción se despachan los días
laborables en las oficinas del Ayuntamiento y
los festivos en el Cuerpo de guardia municipal.

VINOS FINOS DE MESA

Con el fin de realizar las existencias de vinos que de las bodegas del señor
DON MANUEL G. DEL CORRAL
de Reinoso, sus herederos han acordado rebajar el precio del acreditado MEDOC ES-
PANOL en un 33 por 100, cediéndole ahora á 2 reales botella, sin casco, con dere-
chos pagados.

CARNE LIQUIDA 19 por 100
de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.
Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893
EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y
sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis,
diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia.
Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.
Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta, en Santander: Droguería Pérez del Molino y Compañía.

